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Megalakult az uj minisztérium.
— A választójog tárgyalása őszre marad. —

B u ti a pest, április 25. Szterónyi József választó­
jogos kabinetet fog alakítani. A kabinet a következő:

Miniszterelnök és kereskedelemügyi miniszter: Szte- 
írényi József.

Belügyminiszter: Tóth János.
Honvédelmi miniszter: Szurmay Sándor.
Morvát miniszter: Unkelhitusser Károly.
Igazságügyminiszter: Sebestyén Géza.
Közélelmezési miniszter: Windischgriitz Lajos.
Pénzügyminiszter: Gratz Gusztáv.
Király személye körüli miniszter: Zichy Aladár.
Vallás- és közoktatásügyi miniszter: Zichy János.
Földmivelésügyi miniszter: gróf Almássy Imre.
Átmenetgazdasági miniszter: Földes Béla.
Az uj kabinet névsorát ma mutatja be Szterényi 

® királynak.
A kabinetnek a legfőbb kötelessége lesz az aratási, 

pénzügyi és a román béketárgyalási kérdéseket elin­
tézni. A választójog tárgyalását őszre halasszák. Ekkor 
tárgyalás alá veszik és ha a munkapárt akadályokat 
gördít eléje, a házat feloszlatják és a választásokat 
felírják.

Ferdinand király és a román trón.
Mécs, április 25. Ferdinand román király áruló 

magatartásával úgy Bécsiben, mint Berlinben elvesztette 
pártfogóit. A román dinasztia sorsa, nagyon kétségessé 
vált és ha mégis megmaradna a trónon, jövőbeni maga­
tartását illetőleg garanciákat fognak követelni.

Viborg a németeké
Hága, április 24. Finnország fővárosából érkezett 

távirat szerint a németek elfoglalták Viborgot, Esztland 
megerősített tengeri kikötőjét. Ezzel Oroszországot Eszt- 
Mndtól teljesen elvágták.

Tengeri csala a flandriai partoknál.
— Több angol cirkáló elsQlyedt. —
Berlin, április 24. A Wolli-ügynökség jelenti: Az 

április 2i3-tól 24-re viradó éjjel az angol haderőknek íiland- 
j’iai kikötőpontjaink elleni nágyszabásuaés kíméletlen erő- 
felhasználással tervezett vállalkozását meghiúsítottuk. He- 
vés ágyuttiz után a tenger felől mesterséges köd 
stir fi fátylának védelme alatt számos rombolótol és motoi 
hajótól kísérve Ostendenél és Seebüggenél cirkálók közvet- 
lenül a tengerpart felé nyomultak előre, azzal a szándék- 
ital, hogy az ottani zsilipeket és kikötoműveket szétiom- 
toljpk. Foglyok vallomása szerint négy század tenget ész- 
Katónának (királyi tengerészek) egyidejűleg rajtaütésszerű- 
Jeg meg kellett volna szálnia a seebrőggei mólókat es mm- 
den itteni építményt, ágyút és hadiszert, valamint a kikö­
tőben tartózkodó járműveket meg kellett volna semmisí­
tenie.

A mólók keskeny falain mindkét részről elkeseiedet- 
)tn küzdöttek- A támadásban résztvett angol tengeri ha' -

erők közül az jphigenia, Intrepido, Sirius és két kissebb 
ugyanolyan tipusu kiscirkálól, melyek neveit nem ismerjük 
eleülyesztettük. Ezekenkiviil három rombolót és nagyszámú 
torpedómotorhajót sülyesztettünk el tüzérségi tüzűnkkel. A 
legénységnek csak néhány emberét tudtuk megmenteni. 
A mólóknak egy torpedó által okozta sérülésen kívül ki­
kötőműveink és kikötőütegeink teljesen se'rtetlenek. A mi 
tengeri haderőink közűi csak egy tovpedóhajó szenvedett 
igen könnyű sérülést. Emberveszteségünk csekély.

Bucsuxás
Váxsonyiiól1

A magyar igazságügyi mi­
nisztérium palotájából kifelé 
áll Vázsonyi rudja s azon a 
rúdon, mint egy megfakult 
viharvert, ronggyá tett kri- 
nolin, lóg Vázsonyiválasztó- 
jogi javaslata, melyet rövi­
den már most is úgy jellemez­
hetünk, hogy a krinolin sor­
sára jutott.

Az „Egyenlőség“ büszkén 
nevezte Vázsonyit a nemzet 
nagy fiának. Most pádig ki­
tűnt, hogy csak Weiszfeld 
volt, azaz ripacs Dugonics 
Titusz volt, nem akart egye­
dül bukni, hanem bukásával 
magával rántotta a kabinetet 
Wekerle kormánya tudvale­
vőleg: Vázsonyi választójogi 
javaslata miatt bukott meg. 
Ennek a javaslatnak fehibá- 
ja az, hogy nincs benne bá­
tor, nyílt magyar nemzeti 
szellem, de sok benne a fri­
vol kacérkodás a nemzetiet­
len, destruktiv elemekkel.

Vázsonyi javaslatával nem 
a választójogi reform és a 
jogkiterjesztés elve bukott 
meg, hanem csak egy ma­
gyartalan javaslat, mely ép­
pen ezért nem kellett sem a 
királyi felségnek, sem az el­
lenzéknek, sem a kormány­
pártnak, csak Yázsouyinak. 
Ezért megy. Hála Istennek!

Politikai szereplésben ka­
méleon volt, elfogult párthí­
vei mégis „Juda oroszlánját“ 
látták benne, aki beleordit a 
magyar éjszakába. Ez az 
„oroszlán“ végvonaglásaiban 
megkarmolt mindent, amit 
elérhetett; összekarmolta ma­
gát az igazságot is.

Mi azt valljuk, hogy a 
kormány nagyon rossz számí­

tást csinált, mikor Weiszfel- 
det nádorhelyettesi ambíci­
ókkal tagjai közé választotta. 
Ma már kétségtelen, hogy a 
kormány éppen Vázsonyi mi­
att vesztette el támasztókát 
a lapokban és Vázsonyin ke­
resztül érte legtöbb támadás 
a sajtó részéről. A Pesti Napló 
épp úgy üldözi álradikaliz­
musáért, mint a Pesti Hírlap 
a nemzeti gondolat hijjáa 
szűkölködő tervezetért, a Nép­
szava épp oly kevéssé lelkesül 
érte, mint az Alkotmány.

Mert YVe i sz le 1 d - Wáz so n y i 
egy politikai szörny fogal­
mát jelenti, egy jelmezhetet- 
len egyveleg, melyet minden 
áron való érvényesülni aka­
rás, a diktátor! tiraunizinus 
a hatalmi őrjöngés jellegez.

Es a párt hivei ezt a Vá­
zsonyit ragyogó csillagnak 
nézték,mely bevilágítja a 
magyar sötétséget. Most ki­
tűnt, hogy Vázsonyi egy sö­
tétséget árasztó csillag volt. 
Az 8 irányának, az ő dest­
ruktiv választójogi javasla­
tának csak bukás lehet a vé­
ge. Hiszen magyartalan nem­
zetietlen volt s a destruktiv 
faji jelleg bélyegeit viselte 
ezért nem is értette meg őt 
más, mint a pesti Terézvá­
ros elámított demokratái, no 
meg a pesti Lipótváros . . .

-jós.

—- Jön a ruhajegy is. Csak teg­
nap jelentettük, hogy a kereske­
delmi miniszter a közeljövőben 
életbelépteti a cipőjegyrendszert. 
Mára kiderült, hogy ezután a ru­
hajegyek következnek. Az utóbbi 
bár egész kezdetleges terv csak, 
de remélhető, hogy néhány hét 
múlva már megvalósul, A jegyrend­
szer életbeléptetésével egyidőben 
természetesen megtörténik a ruha 
ármaximálása

#
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Tilos az éretlen 
gabonát levágni.

6 h»nap és 2000 korona a büntetés.
A m. kir. minisztérium elren­

delte, hogy búzát, rozsot, kétsze­
rest, árpát és zabot zöld (be nem 
érett) állapotban etetni, kaszálni, 
vágni, vagy bármely más módon 
felhasználni csak a következő ese­
tekben szabad :

1. Ha valamely elemi csapás 
(jég, viz, fagy) a termény béé ré­
sét lehetetlenné teszi, vagy ha 
az illető területnek valamely más 
növénnyel való hasznosítása kívá­
natos és lehetséges;

2 ha a terményt zöld takar­
mány nyerése céljából vetették, de 
a felhasználás abban az esetben is 
csak olyan mértékű lehet, hogy 
az illető terményből az 1918. évi 
szemtermeiésre megmaradó terü­
let ne legyen kisebb, mint ugyan­
azon terményből az 19] 7. évben 
szemtermelés végett bevetett te­
rület.

Ezeket az eseteket kivéve az 
1918. évi termelésre vetett búzát, 
rozsot, kétszerest, árpát és zabot 
zöld (be nem érett) állapotban 
etetni, kaszálni, vágni vagy bár­
mely más módon felhasználni 
tilos.

Aki a jelen rendelet valamely 
rendelkezését megszegi vagy ki- 
játsza, vagy megszegésénél vagy 
kijátszásánál bármely módon köz­
reműködik, az, amennyiben cse­
lekménye súlyosabb büntető ren­
delkezés alá nem esik, kihágást 
követ el és hat hónapig terjed­
hető elzárással és 2009 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő.

Tartalékosok és nép- 
félkelők nyugdija.

Tad házas nő nemkap nyugdijat.
A honvédelmi miniszter 5000/28 

—1918 számú rendelete szerint 
ezentúl az összes szolgálaton kí­
vüli viszonyban levő ^népfelkelők 
és tartalékos tiszteknek s a nép­
felkelő és tartalékos legénységi 
személyeknek nyugdíjügyeit nem 
á katonai hatóságok, hanem az 
illetékes polgári hatóságok fogják 
közvetlenül a miniszterhez felterjesz­
teni. Az illetékes polgári hatósá­
gok a következők: kis- és nagy­
községekben a községi elöljáró­
ságok, városokban a polgármesteri 
hivatalok. Az illetékes katonai ha­
tóságok ezentúl csakis a tényleges 
állományú katonai személyek' és a 
katonai nyugdíjasok nyugdíjügyeit 
intézik.

A nyugdíjügyekben tehát ezen­
túl a népfölkelő, tartalékos és 
szolgálatonkivüli viszonybeli kato­
na személyek hozzátartozói, ne a 
katonai, hanem ama polgári ható­
sághoz forduljanak, amelynek te­
rületén laknak. Az elhalt által el­
tartott szülőknek, testvéreknek, a tör ■ 
fénytelen házasságban élő nőnek és 
nz e viszonyból származó gyermekek­
nek nincs igényük nyugdíjra.

Bácskai utasok figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti hírlap- 
árusítóinál.

Ä keresztény sajlómozgalogi 
első fényes diadala.

Nagyot változott a keresztény 
Magyarország frontraögötti hábo­
rús képe három hónap alatt. A 
változás szinte álomszerű s füleink 
alig akarnak hinni unnak a hír­
nek, amely a Központi Sajtó vál­
lalat Részvénytársaság méreteiben 
eddig nálunk ismeretien nagyságú 
sajtómozgnlmáról érkezik. A hir 
örvendetesen megdöbbent bennün­
ket s miután számokról, súlyos 
milliókról, kilométeres hosszúságú 
pénztekercsekről van szó, az utol­
só betűig hitelt adhatunk neki. 
Most igazán nem bombasztozunk, 
most nem beszélünk a mursbeliek 
nyelvén, a teljes valóságot sző 
gezzük le a keresztény Magyar- 
ország tüntető megmozdulásával. 
A nálunk szokatlan eredmény 
valósággal dicshimnuszokat érde­
melne, dó mégsem igy lesz. A 
diadalmas ut első megállójáról 
hálát adunk a Mindenhatónak, 
hogy a keresztény öntudat feléb­
redését és tettrekészségét megér­
hettük s e kötelességünk teljesí­
tésének végeztével újból beleállunk 
a munkába. Ugyanazzal a lelke­
sedéssel, mint január 15-én, arai­
kor az első betű megjelent a ha­
talmas keresztény sajtó mozga­
lomról.

A sok háborús győzelmek táv­
iratai után ma a Délvidék szer­
kesztőségének a keresztény sajtó 
első győzelméről jött a távirat. A 
rideg táviraios kopogtatott belük 
egy uj világnak hajnalhasadását 
jelentik ennek a minden tekintet 
ben leszorult keresztény társada­
lomnak. Azt olvastuk ki a pár 
sor írásból, hogy a kétkedőknek, 
kishitüeknek nincs igazuk. Meg­
cáfolta őket ez a nyolc millió ko­
rona, amelyet a Központi Sajtó- 
vállalat Részvénytársaságnak ke­
resztény sajtó mozgalma három 
hónap alatt eredményezett. A ra 
jöngóknak, a bizakodóknak, az 
erőshitüeknek lett igazuk, akiket 
nem lehetett eltántorítani attól a 
meggyőződéstől, hogy a keresztény 
társadalom letargikus betegségére 
csak meg keil találni az orvossá

got s akkor az olyan tries izom- 
zatial kel fel koréveiéről, amely­
nek láttára kínosan megdöbben­
nek az ellenfelek. Büszkék va­
gyunk rá, hogy mi is, ebben a 
nagy ügyben hűséges napszámos­
ként szolgáló szerkesztőség is 
mindenkor a bizakodók táborába 
tartozunk s régi vágyunk volt ez 
a diadalmas sajtómozgalom.

Nyolc milliő tehát már várja a 
nagy, keresztény sajtót, hogy 
egészségesen táplálhassa, erősít­
hesse, nagyra nevelhesse. De nem 
nyolc millió kell erre ja célra. Sok­
kal több. Az ország minden vidé­
kéről nyomatékosan hangsúlyoz- 
ták, hogy a részvényjegyzés ide­
jét nem szabad lezárni, mert még 
több milliós jegyzés várható, még 
sok tízezer ember tagja akar len­
ni ennek a kolosszális sajtórész­
vénytársaságnak. A kérelem tel- 
jesittetett. Tokintettel arra, hogy 
eddig öt millió korona túljegyzés 
van, a legközelebbi közgyűlésen 
fel Kell emelni a lékét, a részvény- 
jegyzés a tőkeemeléssel október 
lő ig folytatódni fog.

Megvan tehát az alkalom, hogy 
azok is csatlakozzanak a hatalmas 
keresztény sajtómözgalomhoz, akik 
még eddig nem vettek részt benne. 
A magunk részéről a kezdet lel­
kesedésével fogjuk folytatni sajtó- 
munkánkat.

_ A tőkeemelésre szóló részvény 
aláírási iveket s minden szükséges 
felvilágosítást ugyanúgy kell kér­
ni, mint eddig, vagy a helyi szer­
vezet vezetőségétől, vagy pedig a 
központi Szervező Irodától kell 
kérni (Budapest, IV., Harisbazár 
5. télem. 1.)

Lapunk olvasóközönségének fi­
gyelmét e tőkeemeléssel kapcso­
latban uj bői különösen felhívjuk 
e sajtó mozgalomra és no feledjük 
azt, hogy minél nagyobb lesz a 
tőke, annál könnyebben és fénye­
sebben elérjük a kitűzött célt. 
Igyekezzünk tehát sajtórészvényt 
jegyezni! Egy részvény ára ala­
pítási költséggel együtt 26 korona.

A szabadkai fronton.
A katonák megint megtámadták a civilt.

Tegnap éjjel 11 óra körül laká­
sára tartott Rajcsics Antal 24 éves 
szabadkai kereskedő. — Útja a 
Zombori-uíon levő 6-os honvéd 
gyüjtőszázad épülete mellett vitt 
el. Már éppen az épület sarkához 
ért, mikor egyszerre két előtte 
ismeretlen katona megtámadta és 
bajonettel bal lapockájába és jobb

füle mellett a nyakába szúrlak. 
A merénylő katonák elmenekül­
tek. A súlyos sebektől vérző ke­
reskedő összeesett és eszméletlen 
állapotban találtak rá.

A kihívott mentők kötözték be 
sebeit, miközben eszméletre tért 
és kívánságához képest lakására 
szállították.

Egy aktuális nyilatkozat.
A köztisztviselők helyzete elviselhetetlen. —

Szterényi József, a leendő mi­
niszterelnök Budapesten a Szabad 
Lyceuinban még 19i6. évi nov. 
hó 19 ón „Szociális feladatok a 
háború után“ címen tartóit nyil­
vános előadása keretében — rá­
mutatva a köztisztviselők elvisel­
hetetlen anyagi helyzetére egyebek 
között — a következőképen nyi­
latkozott :

«Egyenesen elképzelhetetlen, 
hogy köztisztviselőink ily köíiil

mények között miképen tudnak 
mrgállani és nincs az elismerés­
nek az a foka, amely elég magas 
volna azzal szemben, ami ezt. a 
társadalmi osztályt nélkülözései 
nefc türelmes elviseléséért és e 
mellett kötelességeinek teljesítésé­
ért megilleti. Csakhogy ez nem 
állapot. A túlterhelés bizonyos 
fokát elbírja minden sztatikái szá­
mítás. Azon a fokon túl azonban 
megszűnik az ellenálló képesség

és előáll a büntetőjog esete, a 
gondatlanságból előidézett vétség, 
amely annál súlyosabb elbírálás 
alá esik, mennél öntudatosabb volt 
a túlterhelés magyar állam 
ebben a vonatkozásban a legsú­
lyosabb beszámítás alá fog esni, 
mert abban bizakodva, hogy köz- 
tisztviselői karíink a legmagasabb 
megterhelés próbáját is fényesen, 
megállotta, még további megter­
helés alá veszi.“

Csalók és árdrágítók
— 10 korona egy liter tej. —

„ Kovács Somát, akinek sikerült 
Kaposvár polgármesterhelyetteeűvé 
lennie, fölfüggesztették, mert sú­
lyos bajokat födöztek fel a liszt­
ellátás körül. Büehler Jakab nem 
adott tejet a szelvényekre, hanem 
B rey er Lipótnéval összszövetka- 
zett, literjét 10 koronáért jogosu­
latlanoknak adta el. Ifjú Masko- 
vitz Mór liszt-, zab-, rizs- és 3re- 
nyérszáüitásra volt kötelezve, sh 
anhelyett olyasmit szállított a had­
seregnek, amiről alig lehetett meg­
állapítani! hogy micsoda.

Bauer Jenő Buschsbaum Nát­
hán, Ehrenwald László, Ehrenwaid 
Vilmos, Herz L íjos fölött azért 
mondiak ítéletet, mert hamis zab­
utal váayokka üzérkedtek, inig 
Braun Miksa társuk a hadbíróság 
előtt fog ezért felelni. Pogány Jó­
zsef és Schwarz Jakab papriká­
val igyekezett jogosulatlan hasz­
not szerezni.

Szekeres Ármin bőrkereskedő 
a legmagasabb áron felül jdvaí 
nagyobb összegért volt hajlandó 
árut adni. Beinger Jakab bőrlius- 
ladékot ugv vásárolt, hogy a 
számlát magasabb egységárral ál­
líttatta ki megbízója számára mint 
amennyiért vette.

Gyere írisszel
%

— Nincs a pénznek becsület». —
Bök a panasz a rongyos papír­

pénz miatt s a helyzetben semmi 
javulás nem észlelhető, sőt az 
állapotok egyre rosszabbodnak. -- 
Az Osztrák-Magyar Bank egy;se 
főhivatalnoka arról, hogy miért 
van annyi rongyos papírpénz a 
forgalomban, ezeket mondja:

— Az egy- és kéjkoronás pa­
pírpénz rongálódásának főoka ab­
ban rejlik, hogy a bankjegy olyan 
emberek kezébe kerül, akik nem 
tudnak eléggé vigyázni rá A tiz-, 
húsz és Bzázkoronásokat Iegtöbb- 
nyire bankjegytárcában hordják és 
ezáltal kevésbbé rongálódnak, míg 
az eay- és kétkoronas nyolcról 
hajtva 1-pul meg a kis erszények­
ben és ezer meg ezer izzadt, 
mocskos kézen megy keresztül.

— A legtöbb baj a régi két - 
koronás bankjeggyel van. Énnek 
az úgynevezett „A“ csoportját egv 
prágai (tehát osth) nyomda ké­
szítette oly silány papíron, hogy 
rövidesen teljesen hasznavehetet­
lenné vált Ezért is kellett az uj 
kétkoronás bankjegyeket kibocsá­
tani.

— Nagyon nehéz az Osztrák- 
Magyar Bank helyzete. Nem le­
het a bajokat orvosolni. A háború 
előtt könnyű volt a fölváltások és 
átcserélések alku!mával a megron­
gált papírpénzt kivonni, de ’ ma 
kilenc és fél milliárdnyi forgalom 
mellett szinte lehetetlen. Azelőtt
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április i;

-valahogy nagyobb becsülete volt 
a pénznek, jobban vigyáztak rá 
Xi oíXiberco. Számtalan ezres ke- 
rült a kezem közé, amelyen ilyen 
röíirások voltak láthatók: A vi­
szontlátásra ! Isten veled I Nehéz 
a válás! Gyere vissza! És ezek a 
bankjegyek, amelyeken a búcsú­
szavak alatt dátum is volt, nyolc- 
::z év múlva is tiszták és ropogó­
sak maradtak.

Kabaré Katymáron.
— 15üO korona a hadiöz­
vegyeknek és árváknak. —

Gurc-sán Etelka tanitónő akaty- 
nári műkedvelőkkel a közönség 
nteleg pártfogása mellett április 
7-én kabaréelőadást rendezett, — 
részben a Zita alap részben a 
-O-es honvédek özvegyei és árvái 
javára.

Előadásra került: A honvéd 
szive, színjáték, ,;Z Asszonyde- 
putáció, tréfa; A kém, színjáték; 
az Apolló-kabaré nagyhatású tré­
fája: Dani és Dini; Te csak da­
lolj, kacagj, nevess Marosa, Meg 
. itt a hadnagy ur és Doberdó- 
: . Dió, dalok és kupiék.

A fő női szerepeket Puhl Bo- 
riska, Rein. Margit és Rózsika 
vittek — Önálló számot játszott 
Fridrich Mancika sok drámai erő­
vel. Kisebb szerepeikben szintén 
f legjobbat nyújtották Holländer 
rlarmiku és Messingor Erzsiké, 
ló játékuk mellett jól mtgváíasz- 

• ott toalettjükben igen bájos jelen­
ségek voltak.

A férfiak közül Zorn Ernő mint 
kiváló kupléelőadó brillírozott, 
'izlávik István Danija megállta 
olna helyét még az Apolló kaba­

réban is. Kiváló alakítást nyújtott 
a főbíró szerepében Stössel .Jenő.

A zongorakisóretet Harmat Vilma 
látta el szép zenei tudással. Büszke 
ehet rá egykori tanítómestere, 

Lányi Ernő.
az előadás jövedelme L’000 ko­

rona volt Levonva a költségeket, 
1009 korona jutott a Zita-alapnak, 
•09 korona pedig a 10-es honvé­

dek özvegyei és árváinak.
Gurcsán Etelka buzgólkodása 

jly módon ez évben 1600 koronát 
juttatott Katymárról a Zita-alap­
úak, amennyiben a tanulók által 
rendezett pásztorjáték tiszta Jöve­
delme, 600 korona, szintén a Zita- 
alapnak lett küldve.

Eme munkálkodásával megmu- 
"atta, mit tehet egy igazi magyar 
"anitónő még nemzetiséglakta vi­
déken is a közért.

0RZÓ MOZI
műsora.

szerda csütörtök
Erna Moréna nagyszerű 

flhnje
Hazada

Drámai színjáték 3 felv. kiviíld 
újdonság

Stuart VVebbs detektív
u.i frappaas kalandjai

Az üjdözött tudós
Detektív sláger 4 felvonás.

Előadások : d. u. ti este «/* 9 kor
vasur és ünepnap 1/2 3 4, 6, 1/2, 9

HÄPI HÍREK.
— líuzaszentelés. Ma délelőtt 

ment végbe a tavasz egyik leg­
szebb vallásos ünnepe: a buza- 
szentelés. A római katolikus hívek 
a templomokban szent misére gyü­
lekeztek, azután nagy tömegben a 
város határába vonultak ki, ahol 
a vetést megáldották. A buza- 
szentelésre szép idő kedvezett, bár 
a reggeli órákban az idő szokat­
lanul ködös volt. A bunyevácok a 
tanyákon is dicséretre méltó val­
lásossággal tartották meg a búza 
szentelést.

— Igazságügyi kinevezés, az 
igazságügyminiszter Ruppert Mik­
lós bajai kir. járásbirósági joggyn- 
kornokot a törökbecsei kir. járás- 
bírósághoz jegyzővé n jvezte ki.

— Kitüntetés. Az ellenség előtt 
tanúsított vitéz magatartásáért 
brcuz vitézségi érmet kapott Pri- 
váro Frigyes népfelkelő 6-os honvéd

— Igazságügyi tisztviselők át­
helyezése. A m. kir igazságügyi 

i miniszter Szabó István zembori kir.
: járásbirósági jegyzőt a zom bori 
I kir. törvényszékhez, Frey Imre dr.
I zombori kir. törvényszéki jegyzőt 
: a zombori kir. járásbírósághoz,
I Sztds Rezső gyöngyösi kir. járás- 
i bírósági telekkönyvvezetőt a zom- J bori kir. járásbírósághoz. Hochio- 
j arler Károly zsombolyai kir, járás- 
: bírósági Írnokot a topolyai kir. já- 
j rásbirósághoz helyezte át.
! — Itt a cukor, hat vaggonnal

egyszerre. A szabadkai közélelme 
: zési hivatal a város cukorszükség- 
j ségietenek fedezésére 6 vaggon 
I cukrot kapott. Ilyen szokatlanul 

nagy mennyiséget még nem utal­
tak ki u háború folyamán. Tekin­
tettel a nagy készletre, a legkö­
zelebbi kiosztásnál egy hónapra 
fogják kiosztani a cukoradagot 
Azért jó lesz kíméletesen bánni a 
cukorral, mert a mostani nagy 
bőségnek még keserű kávé is fő­
het a vége.

— Aktuális előadás és hangver­
seny. Salgő Jenő színész, rokkant 
katona estélye iránt, amely e hó 
28-án lesz mogtar va, igen nagy 
az érdeklődés városszerte. A rok­
kant színész egy igen ügyes mű­
sort állított össze, melyen közre­
működnek Szabadka néhány köz­
kedvelt tagja, u. m Szeghő Lili, 
Czittler Vilma, Nagy Jancsi és 
Valdner József. A hangversenyen 
kívül egy kis aktuális színdarab 
fogja tarkítani a műsort, legvégül 
a csonka hős színész fogja ismer­
tetni élményeit „26 hónapig szerb 
fogságban“ címen. Az előadás 
jegyeit már lehet kapni Haumann 
Mór könyvkereskedésében.

— Kinevezések a honvédhuszá­
roknál A király a 4. honvéd hu­
szárezredben kinevezte századossá 
1917. nov. 1 i ranggal Koós Jer.Ó 
dr. főhadnagyi»:, hadnagyokká pe­
dig 1917. dec. 1-i ranggal nagy- 
budafalvi Vermes Gá'ior és 1918. 
febr. 1-i ranggal Kiss Károly 
zászlósokat.

— Elgázolta a vonat Ma haj­
nalban a szolgálatot végző tolató 
személyzet a nzabadkai személy- 
pályaudvaron a sínek között halva 
talált Haraszti József 26 éves 
12. honvéd gyalogezredbe! 1 katona- 
fékezőt. A szerencsétlen katonát 
valamelyik éjjeli vonat halálra 
gázolta. Még nem nyert megálla­
pítást, hogy öngyilkosság vagy

baleset történt. Hulláját a Beze- 
fódy üulittháaba vittéa.

Szabadkára jött meghalni. A 
ma reggeli Órákban a Zirnony fe­
lől befutó tehervonat elé vetette 
magát egy 45 év körüli jól öltö­
zött férfi. Szemtanuk szerint az 
öngyilkosság szándéka kétségtelen, 
mert a halálra szánt ember fejét 
az utolsó pillanatig a sínen tar­
totta. Irataiból megállapították, 
hogy az öngyilkos Deutsch Nán­
dor budapesti lakos. Értéktárgya­
kat és nagyobb összegű pénzt ta­
láltak nála. Az óraláncán amulett 
volt, amelyben felesége fényképét 
vicelte. Hogy mi vitte rá végze 
tes tettének elkövetésére, aat meg­
állapítani nem lehetett.

A magyar és finnországi pos- 
tatorgaloni. A kereskedelemügyi 
miniszter értesítése szerint Finn­
országgal nyitva feladott levelek 

levelezőlapok ismét válthatók. 
Ezek a küldemények a nemzetkö­
zi tarifa díjtételei szerint bérmen­
tesítve, vagy bérmentetlenül adha­
tók postára.

— Kamara zeneestély. A m. kir. 
Zeneakadémia művészeinek hétfői 
kamara zeneestélye nemcsak a 
kiválasztott zenekedvelők körében 
kelt máris nagy érdeklődést, de a 
finom művészi szórakozási után 
vágyó közönség széles körében is. 
A nagyszerű vonós-négyes műso­
rán szerepel Beethoven, Huber, 
Brams, Ivachim, Popper, Mozart 
remek müvei. Jegyek előre vált­
hatók a Korzó Mozi pénztáránál. 
Helyárak 6, 4, 3 korona.

— Meghaltak : Gyurita Erzsébet 
19 éves. Peies Gabrián Alajos 56 
éves, Ulrich Julianna 4 éves, Ta- 
nurgyics Vaszilné Szlovnics Szve­
to 52 éves, Sefos!cs Anna 80 éves 
Lovászi Etelka 23 éves,

— Felvétel a katonai iskolába. 
A magyar királyi honvédfőreális- 
koiába és a honvéd Ludovica- 
Akadémiábanaz 1918/19 tanévkez­
detén betöltendő államköitséges 
(teljesen díjmentes, vagy léldij- 
montes) továbbá alapitványos és 
fizetéses helyek közül az ürese­
désben lévő helyek közvetlenül a 
polgári nevelésből belépő ifjúkkal 
tültendők be. A felvétel feltételei:
1. a pályázó magyar állampolgár­
sága, 2. a katonai nevelésre való 
testi alkalmasság, 3. kifogástalan 
erkölcsi magaviselet 4. valamely 
középiskola negyedik osztályának, 
illetőleg a Ludovica-Akadémiába 
való felvételre gimnázium, vagy 
reáliskola hetedik osztályának si­
keres elvégzése, A kérvényben fel­
említendő, hogy abban az esetben 
hogy az említett intézetekben heiy 
már nem volna, bele egyezik a 
pályázó abba is, hogy fia, gyá­
moltja valamelyik császári és ki­
rályi honvéd főreáliskolába, vagy 
akadémiába vétessék fel. All ez 
különösen akkor, ha a-pályázó if­
jú a német nyelvet bírja és a 
honvéd főreálban, vagy a Ludo­
vica Akadémiában a felvételi vizs­
gát sikerrel letette. Folyamodvá 
nyok folyó évi május hó 31 éig a 
honvéd főreáliskola parancsnoksá­
gához Soproniba, illetőleg a hon­
véd Ludovica-Akadémia parancs­
nokságához Budapestre nyújtandók 
be. Részletes pályázati hirdetmé­
nyek közvetlenül az említett pa­
rancsnokságoknál kaphatók.

— A történelemóra. A történe­
lem tanára: „Midőn pedig látták 
a rómaiak, hogy az ellenség előtt 
vissza kell vonulniuk, haraggal 
kiáltották: (az előadást félbesza­
kítva) Ki rlobálódzik ott papiros­
golyókkal ?“

Emlék ...
Kicsinyke csomagot 
Kaptam a postával,
Benne egy levél volt,
E pár sor Írással :
„Nagysád, Ön harctéri 
Emléket kór tőlem ? !
A muszkának adtam;
Annak jutóit bőven ! . . .
Kinek a fejére,
Kinek a hátára ;
Ki nem győzte vinni,
Leroskadt kínjába.
B>e az „emlék“-ektől 
Hogy kedvét elvegyem,
Küldöm kóstolóba,
Harctéri kenyerem,
Egy falatnyi kenyér . . .
Fábul van, vagy porbul ? ! 
Nézem, egyre nézem . . .
S a könnyem kicsordul.

Biermann Mariska.

Színház.
Hotel Imperial — bucsaelőadás.

A tegnapi bucsuestén az idei 
színházi szezon egyik nagyobbat - 
kerü darabját: Biró Lajos Hotel 
Imperiálját adták elő. Az ünnep a 
siker, a búcsú — és a visszavárás 
jegyében folyt le a tegnapi szín­
házi este.

A szereplők lelkes odaadással, 
művészetük minden erejével azon 
voltak, hogy a legjobbat nyújtsák 
és minden várakozást felülmúltak 
frappáns játékukkal.

Nádasy direktornak gratulálunk, 
hogy a szabadkai sziuház terje­
delme és technikai lehetetlensége 
mellett — ekkora munkára vállal­
kozott és tekintet nélkül az áldo­
zatokra, — a színház nívóját nem 
csak megtartotta; hanem emelte 
is. Köszönjük

A Hotel Imperiál Anna szerepé­
ben Révész Ilonka volt impozánsan 
megnyilatkozó művészetével az 
est fénye. Kitörő tapsvihar jutal­
mazta.

Méltó partnere volt Garai, aki 
egyike azoknak a komoly, mély- 
tudásu és törekvő színészeknek, 
ki már eddig is nagyon sokat 
nyújtott.

Tibor Dezső, n színtársulat bon- 
vivant-szinésze, nagyszerűen éli 
bele magát a drámai szerepekbe.

Remete külön dicséretet érdemel, 
— őszintén sajnáljuk távozását.

Szabó Böske és Komlós a tőlük 
szokott ügyességgel táncoltak.

A rendezés kitűnő volt, a kar­
mester és a zenekar — e kis sze­
repükben is — elsőrangú munkát 
végeztek. (aö.)

Szerkesztő :
BERKES MÁRK.

Nyomulod 1 kiaddtulajdohoe, iHian 
A út«] N vonnia >';< Irodalmi Válla!» 
•"'üt szövetkezet kötivvny 
Ssthitökán, íMkáoxí-utca

Beregi flszhár
vendégjátéka április 26-án 
a már hirdetett műsorral a

moziban
Jegyek előre kaphatók !
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Mozgó-fény képszinház
Korzó mozi műsora:
Szerda—csütörtök. Erna Moréna 

gyönyörű filmje: Razada dráma 
3 felv. és Stuart Webbs bravúros 
legjobb kalandja: Az üldözött 
tudós. Detektiv dráma 4 felvonás­
ban. A szezon kitűnő újdonságai,

Péntek—szombat—vasárnap . A 
Kordisk gyár diadal attrakciója. 
Remek újdonság Sebőim ai Drá­
ma 3 felv. főszereplő: Carlo Wieth. 
Ezenkívül: a szerelmes trom­
bitás pompás vígjáték.

Hétfőn este fél 9 kor a m. kir. 
Zeneakadémia művészeinek közre­
működésével nagy Kamarazene­
estély. A vonás négyes tagjai: 
Rothschild Rózsi, Gosztonyi Teri 
Ulbrieh Hermin és Weisz Manós.

Borzalmak éjszakája nagy 
«letektiv kaland Stuart Webbs 
telepiével Vasárnap az Apollóban

Közgazdaság.
A vetőmagszükséglet biztosítása. 

A belföldről nem fedezhető vető­
magszükséglet biztosítására a töld- 
mivelési kormány és a Közélelme­
zési Hivatal tárgyalásokat folytatott 
as osztrák, a német, a dán és 
hollandi kormánnyal, melyeknek 
eredményeképen sikerült a legin­
kább szükségelt magfélékből némi 
behozatalt biztosítanunk. A meg­
szerezhető menyiség azonban a 
múlt évben Európaszerte mutatko­
zott kedvezőtlen időjárás és az ál­
talánosan érezhető magkereslet kö­
vetkeztében a beérkezett behoza­
tali kérvényekhez képest elenyé­
szően csekély s a megszerzett meny- 
nyiség egy része el nem hárítható 
okokból oly későn került elszáll­
táéra, hogy további időveszteség 
elkerülése végett a megszerzett 
magmennyiségek behozatalát né­
hány nagyobb cégre kellett korlá­
tozni. A behozatallal megbízott 
eégek következők : Magyar Cukor- 
gyárosok Egyesülete (Budapest, 
V., Mária Valéria-utca 12). Takar­
mányrépamagra 1. Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete (Budapest, V., 
Alkokotmány-utca 29.). 2. „Han­
gya“ (Budapest XI., Közraktár-utca 
34.). 3. Mauthner Ödön(Budapest, 
fíottenbiller-utca 33,sz.). 4. Szalay 
Gyula (Budapest, V., Perczel Mór- 
utca 2. sz.). Minden egyéb kerti- 
zöldség és veteménymagru: Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezete. A 
gazdaközönség ezekhez a cégekhez, 
fordulhat.

A szegedi szőlőkben

eladd
2 Vi kapa karós szőlő, ebből Vs 
£apa veteményes, szép gyümölcs­

fákkal, közel a vasúthoz. 
Bővebbet Kölcsey-utca 255 szám.

Szegedi úton Bleszák telepen levő
egy sarok-háztelek

mely 239 D-öl területű azonnal
E IX A 1> Ó.

bővebbet
Pleszkovies Béla

Fekete Dénes czégnél.

DÉLVIDÉK Szabadka .1918 április 26

Uj és használt

VASHORDÓKAT

vesz bármilyen 
mennyiségben 

Mayrovits Imre
Budapest. VI. Aradi-u. 60.

(íbbbbbbbbbbb®

Ieladói
BJ 170 Katasztrális hold szántó 
5 a valkányi határban 
” vetéssel, fundus intruc- 

tussal, a vasúti állomáshoz 
és országúihoz 1 V2 kilo­
métere. Közvetítő dijaztatik

Tenner János Valkány.

itBaaaaaaaaBHí3
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„Ferravim“
vasas china bor
Erősítő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeknek és lábbadozóknak. 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő, 
s vért javító gyógyszer. Szám­
talan sorsi ajánlás.

Szabadkán Kapható. Decsy 
Jenő úr gyógyszertárában. 
Jelenlegi ára fél literes palaekon- 
ként 8 K. — A „Fervavin“ névre 
tessék ügyelni.

VbszU a legmasabb áron 
HASZNÁLT TSNHÖNVSEKET

regényeket, régi újságpapírt kilóra. 1 
Amig raktáron van Vergő-papir- 

bél készült cigarettalnively 2-ös ős 
3-as 7 kor. ezrenkint- 

Családi és tábori levelezésre 100 
papír és 100 boríték 5 kor. Palicsi 
és szabadkai képes levelezőlapok 
darabja 10 fillér.

Művészlapok 10 fill.-tői. 20 fill, igen 
nagy választék, viszontelárusitók 
részére papírok, írószerek kaphatók,

Llpslfz és Lampel
könyv-, írószer- és papirkereskedése 

Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Eladó sarokbérházak.
Szeged. Felsőtiszapart 22 és 24 

sz. a gyönyörű kilátással a Tisza 
partján, üzlethelyiségekkel moder­
nebb lakásokkal, jelzálogkölcsönök­
kel, kevés kőszpénzráfisetéssel. 
Tulajdonos május hó 3., 4. és 5-én 
Szegeden a Tisza-szállóban talál­
ható. Érdeklődéseket

Ecsedy Mihály
l’ata-Tóváros címen kérek.

Egy jókarban levő, kétkerekű

hintó
eladó.

Megtekinthető Vürösmarty-u. 45 sz. a.

papirspárga
kilogrammonként

IO korona.
Klein Qéza cégnél 

Szabadka. 
Bercsényi-u. 5.

Palicson kiadó
nyárra 2 butorvzott szoba, külön külön, 

a Nagy Fcreno-villában. (Földmive.is 
kola mellett.)

Műtermemben
a legszebb kivitelben készí­
tek : reprodukciót, nagyításo­
kat, kisebbítéseket, másola­
tokat, diapotisiveket,retusálási 
és amatőr felvételek kidolgo­

zását jutányosán.

Sulyok Laura
fényképész.

(A barátok temploma mellett.)
Ji

Vlsztategségzt, sömört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a Dr. 
FLESCH-fóle eredeti törv. védett

„SKfiBOFORM—BflRNQZSIR.14
Ninos szaga. Nem piszkit. Mindig 
eredeti pecsétes dr. Flcsoh-félét kér 
jiink. Ptobatégely 2'tlO korona, nagy 
tégely 4 K, családi adag 11 korona, 
Szabadka és vidéke részére főraktár:

DECSY GYULA
„Szent Terézia“ városi gyógyszertár
I. kör Deák-utca. (Kiskápolna mellett.) 

léteinél I SK1B0F0RM védjegyre ügyeljünk' '*9

IWÍEÜETHEÜD
Budapestről érk. délután I'Oü 

éj :o! 6-01* 
12'24 
412

Budapestre ind. délelőtt 1045* 
délután 1-55 

éijo! 1V63 
4-47

Zumburhól érk. délelőtt IC'02’ 
éjjel 10-n

Zumborba ind. énei 6.14*
5 23

üjvidékröl érk. délelőtt 7.46 
délután V21 

éjjel l0'58
Újvidékre ir.d. délután 1'44 

éiiel 8‘26'
i- 26

Szegedről érk. délután lá'42 
éjjel 8-06

Szege ire ind. délután 1 3U 
éjiéi I2'0ő

Cser ven La —Gombosról
érk. éjjel K-&7

Cservendkn—(lombosra
ind, éjjel 4’42

Zeutáról érk . 1-05
Zentára ind. „ 4’3ö
Bajáról érk. délelőtt 9'02 

ériéi 3'26
Bajára ind. , 7-00

„ 6-0ú
Bácsalmásról érk . délelőtt 7'45

A *-gai jelzettek gyorsvonatok 
Az éjjeli idő : este Ötól rege! 6-ig

A világítási rendelet
határozataiéit a fényhatás 

csökkenése nélkül csakis

cSuä.s:

magyar intézménynél biztosítsunk.

A Gazdák
Biztositó szövetkezete

biztosit
tűz és jégkár ellen valamint az ember 
életére. Népbitositást köt orvosi vizs­

gálat nékül.
Képviselet Szabadka II. Wesselényi 

uteza 140 szám.

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztású

T ungsram-lámpákai.

®®®0©®0®(?®0®0Q
ízléses és olcsó üzleti levélpapírok 

ra és borítékok a czi

Szent Antal 
nyomdában
□n szerezhetők be. cx3
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